

关注健康热点，传递养生观念，聚焦疾病防治

热线 86901890



接种早知道，宝宝少折腾

@爸爸妈妈，这些注意事项，赶紧仔细瞧瞧！

本报讯（记者朱丹君）宝宝出生后，需要接种很多疫苗。疫苗一定要打吗？能不能等宝宝长大一点，身体吃得消了再打？相信很多爸爸妈妈都会有这样的困扰。

疫苗接种是有效又经济的健康干预措施之一。市一院儿科副主任医师滕承志表示，刚出生的宝宝可以从母体获得保护性抗体，避免病菌的侵袭。但随着月龄增长，这种免疫力就会减弱甚至消失。由于婴幼儿的免疫系统发育还不成熟，宝宝更容易受到感染，即便宝宝平时都待在家里，但家人也可能从外面把病菌带回来，导致宝宝患病。

接种前的注意事项有哪些？滕承志提醒，首先，家长要牢记预约的接种疫苗日期，不要延迟，那些危险的传染病最喜欢找没有及时接种疫苗的宝宝发起进攻。疫苗接种也不能提前，每一种疫苗都有最佳的免疫程序和接种年龄，提前接种往往难以产生良好的保护效果，因此，应按约定日期及时接种。

其次，在接种疫苗前，家长需要密切注意儿童的身体健康状况，如果有严重的急性感染，或者一些慢性疾病的急性发作，一般不适合接种疫苗，需要身体恢复后再接种。接种前，家长还要主动向医生说明孩子的身体健康状况，如是否为早产儿、是否存在营养不良、近期是否患有疾病、近期是否用过什么药物、对哪些因素过敏等，以便于医生评估是否可以按计划接种。如果当场医生确认不能接种，那么要问清楚具体的补种时间并做好记录，以免忘记。

由于早产儿、湿疹、先天性心脏病等特殊状态儿童比普通儿童更易遭受感染，尤其应注意该群体儿童的预防接种，具体请咨询专业医生。口服脊髓灰质炎减毒活疫苗前后30分钟避免温、热食物和饮品。服完糖丸、轮状疫苗30分钟内不要喂食物和热水。

接种后要留观30分钟，不少家长都会被告知这一信息，但可能不知具体原因。滕承志解释，留观30分钟，主要是观察有无不良反应，没有不良反应才可以离开。因为一旦发生严重的过敏反应，可以在第一时间得到救治。接种疫苗后的大多数反应，通常都是发热和局部红肿等轻微和暂时表现，出现严重不良反应的情况极为罕见。如果宝宝出现了感染、严重腹泻、高烧不退、严重过敏等反应，要及时到医院就诊。

另外，接种后尽量不要触碰接种部位，保证接种部位清洁。打完疫苗后的头一两天，要注意别让宝宝抓挠打疫苗的部位，否则容易感染。建议接种疫苗24小时后洗澡，在给宝宝洗澡的过程中不要揉搓接种部位，洗完后保持接种部位干爽清洁，避免局部感染。

记者了解到，目前预防接种采取预约制，市民可进入健康台州APP首页，点击预约挂号（可提前7天）。疫情期间，家长和孩子要注意戴口罩，尽量与他人保持1米以上距离。家长要帮助孩子做好手部卫生，外出时可以带一些含酒精的消毒纸巾或一次性手消毒液及时进行手部消毒。回家后，要更换外面穿的衣服、鞋子，并规范洗手。外出时携带的手机、钥匙等物品，应及时消毒。

链接

疫苗接种的常见问题

问：接种后发热或局部肿痛是怎么回事？该怎么办？

答：接种后发热或局部红肿是常见的不良反应，可以通多喝水和局部热敷的方式缓解（卡介苗引起的硬块不能热敷），通常1-2天后可自行恢复。据上海疾控专家介绍，红肿部位还可以将马铃薯切成薄片敷贴。如果情况变得严重，则应及时告知接种单位，并前往医疗机构做相应的对症处理。

问：孩子有过敏体质，能不能接种疫苗？

答：过敏反应有轻有重，接种疫苗后发生的过敏反应多为轻微皮疹，引起严重过敏反应的情况非常罕见。相对于不接种造成的患病风险，接种疫苗的获益更大。过敏体质者接种后可加强观察，如果有过敏表现，可以及时对症治疗，一般不会对健康有影响（也不影响接种效果）。接种后发生严重过敏反应者，一般应避免再次接种相同的疫苗，可使用其他厂家的同种疫苗接种后续剂次。

问：孩子有点咳嗽、流鼻涕，但没有发热，能接种吗？

答：世界卫生组织认为咳嗽、流鼻涕和轻度发热不是预防接种的禁忌。但在身体有点不适的情况下没有必要一定按照预约的接种日期去接种，可以等身体康复后再接种。

问：打完预防针后有点感冒，吃过感冒药和抗生素，要紧吗？

答：只有影响免疫功能的药品才有可能影响接种效果，这类药品包括皮质激素，某些抗肿瘤药等。通常治疗流涕、咳嗽、发热、腹泻的药品，包括抗生素，都不会影响疫苗接种后的效果。

浙江省节约型公共机构示范单位 名单出炉 台州市中西医结合医院上榜



一步营造食堂用餐节约氛围。除加强医疗废物处置外，该院还在各楼层配置分类垃圾桶，并与有资质的单位建立垃圾处置合作，全面开展垃圾分类收集、分类收运工作。

另外，该院陆续开展照明灯具改

造工作，走廊、食堂、大厅、地下车库、会议室、楼道等公共区域灯具全部换成LED灯，使用率达100%。在照明控制管理方面，合理采用分时分区控制，楼梯间照明等采用感应开关。院内还安装了9个新能源汽车充电桩，鼓励职工上下班绿色低碳出行。

叶荣飞表示，下阶段，医院将进一步深入节约型公共机构示范单位创建宣传，扎实推进节能长效机制建设，做好示范单位的引领作用。

免洗洗手液不可代替水洗 儿童及易敏感人群要慎重使用

能，但是在清洁上并不能完全替代肥皂、普通洗手液等传统清洁产品。

市一院皮肤科朱医生表示，洗手液中的消毒成分会随着挥发溶剂自动挥发掉，所以无需再用水冲洗。其中所用的杀菌消毒成分大多含有酒精，频繁使用会导致皮肤干燥脱屑。对酒精过敏的人来说，在使用前最好预涂试用。另外，家长在给宝宝挑选免洗洗手液时，尽量避免可能引发刺激和过敏的成分，如香精、丙二醇等。

选购及使用免洗洗手液时应注意：选购宣称有消毒功效的产品时，应认准“消”字号产品，也应通过正规渠道购买有质量保证的产品。购买时注意是否含酒精。不建议手部有破损皮肤时使用酒精类免洗洗手液，儿童及易敏感人群应慎重选择免洗洗手液。使用免洗洗手液时，揉搓时间不能过短，应尽量揉搓覆盖到指尖、指缝、手腕等部位，速干后不要马上触碰眼睛、鼻

腔或口腔等敏感部位。

免洗洗手液，在不便洗手的情况下，可以暂时用来应急，但不能代替水洗，有条件时还是推荐使用流动水配合洗手液或皂液洗手清洁。朱医生表示，在洗手液出现之前，大家最熟悉的是用肥皂洗手。肥皂虽然没有直接的消毒杀菌作用，但可以彻底清除皮肤上细微缝隙和沟槽中的污垢，而且肥皂化学成分简单，不良反应小，对皮肤不会有太大损伤。

小孩子耳朵痛、哭闹、不肯吃奶？

可能得了中耳炎

岁，扁桃体、腺样体等组织较肥大，一旦感冒、过敏、哭泣抽噎等，会导致鼻涕逆流，病菌就容易跑到中耳腔引起炎症。

中耳炎是小孩子发生耳痛的一种常见病因，小孩子常会感到耳朵跳痛或刺痛，在吮吸、吞咽及咳嗽时耳痛就会加剧。较大的孩子会说耳痛，但婴幼儿由于不能表达自己的想法，常表现为烦躁、哭闹、夜眠不安、摇头或用手揉耳等。由于吸吮和吞咽时耳痛

会加剧，所以患中耳炎的小孩子往往不肯吃奶。

耳内渗出的积液，如果留存达3个月，患儿就可能丧失部分听力。因此，不论是急性中耳炎还是慢性中耳炎，家长都应带宝宝积极治疗，不可拖延。汪医生提醒，一般来说，孩子中耳炎在感染完全控制、炎症完全消退后，穿孔的鼓膜可以自然愈合。即使有的不能自然愈合，也可以通过手术进行修补。但是，有不少家长用偏方治疗中耳炎，这是很危险的。

如何预防中耳炎？汪医生建议，家长应做好以下五点：一是控制孩子的鼻炎，鼻水累积容易逆流导致中耳炎；二是预防孩子感冒，注意顺应天气情况及时添减衣物，减少感冒或上呼吸道感染的次数，可减少中耳炎急性发作的几率；三是避免呛到，孩子喝水、吃东西时，不要逗他玩、逗他说话；四是远离过敏原，以防过敏性鼻炎引发中耳炎；五是杜绝二手烟。

市一院举办
温一益 公益品牌研讨会
用心、用情让公益成为医院金名片

本报记者 朱丹君 通讯员 王凌云

12月8日，市一院举办新时代文明实践温一益 公益品牌研讨会。

近年来，公益品牌日渐成为市一院的一张金名片。2020年，该院荣获浙江省卫健系统志愿服务大赛铜奖、2020年度中国公益风云榜百强、全国医院人文管理路演大赛百强奖等系列奖项。

提升医院形象，做好温一益 公益品牌建设

坚持公立医院公益性是新时代我党对公立医院发展最根本的要求。市一院党委书记陈军政在研讨会上表示，开展公益活动，建立公益品牌，是把握医院正确发展方向，提升医院形象，凝聚员工向心力的关键所在。

从2013年开始，医院连续多年在清明节期间举行“绿叶对根的情怀”大型义诊活动；免费为腹透病人配送腹透液；免费为环卫工人体检；建立白求恩救助基金帮助困难病患等一系列公益举措。

此次研讨会，是加强和改进我市医疗卫生单位公益事业的迫切需要。市卫健委党委副书记林仁亮期望，市一院要以此为契机，思想上高度重视，认识上态度坚定，行动上积极作为，精心谋划推进，高标准、高起点、高质量地做好新时代文明实践温一益 公益品牌建设。

组建社工部，开展一号一品等公益项目

市一院纪委书记颜安华介绍了医院2020年温一益 公益项目。2017年年初，该院在全市医疗卫生系统率先组建社工部，负责医务社工及志愿服务工作，提供就医帮助、心理抚慰、人文关怀、生活互助、文明倡导和服务社会等公益服务，取得了良好的社会效益。

研讨现场摆放了不少照片和介绍，真实地记录了医院多年来公益事业的心路历程。2020年，医院在院内设立白求恩救助基金、组织门诊志愿服务、开展院内健康直播，院外组建医校共同体、组织健康义诊进社区、开展福利院送关爱等公益活动。

医院党支部充分发挥了战斗堡垒作用，以青年文明号创建活动为载体，通过“一号一品”等公益项目，点燃了青年医务工作者的创建热情。特别是疫情开始至今，医院共开展院内网络健康直播67期，受益群众达139万人次。

今年以来，医院还同九龙学校小学部、石桥头中心小学、温峤二小建立医校共同体，定期派遣医务人员进校开展防溺水教育、口腔卫生知识、护眼小知识、青春期教育等科普活动。同时，医院还建立了“温一益”健康直通车，把医院的健康理念、健康知识传播到更多更远的地方。后期，医院会通过援疆、援川医生的媒介作用，挑选出适宜的健康公益项目进行推广，帮助更多需要帮助的人们。

集思广益，众多爱心人士献计献策

你是热心医院公益的楷模！你是医院和谐的主旋律！你是温岭一院人的学习榜样！本次研讨会，盛青锋、陈云清、孙崇林被授予“温一益优秀志愿者”称号，感谢他们热心参与医院的公益事业，传递了社会正能量。

白求恩公益基金主要用于帮助贫困患者。不少热心公益的社会组织陆续向白求恩公益基金注入款项。在本次捐赠仪式上，浙江化工燃料有限公司捐助10万元。

医院优质社工服务的着力点在哪里？如何吸引更多社会志愿者加入医院这个大家庭？研讨会上，市红十字会、市慈善总会、曙光义工、市党群支援服务中心、火速党员志愿队、红豹救援队等众多部门、社会组织爱心人士齐聚一堂，从“温一益”品牌的内涵提升、长效发展、活力创新等多个纬度，为医院公益品牌建设献计献策。

下阶段，市一院将以此为契机，在公益活动方面持续发力，将医院“爱在心，践于行”及“爱与责任”等文化理念充分体现在各项公益活动中，让医院文化在公益活动中落地生根。同时，医院也期待与更多的机构和组织合作，通过制度建设和平台建设，为医护人员与广大热心人士参与文明实践志愿服务提供新的渠道和空间。

本报讯（记者朱丹君）前段时间，李女士遇上一件烦心事：两岁的儿子，一天夜里忽然大哭，还不停地拍打自己的耳朵。后来，她带孩子去医院，医生检查后说，孩子得了急性中耳炎。用了药，情况才缓了下来。这么小的孩子怎么会得中耳炎呢？又要如何预防呢？

市一院耳鼻咽喉科汪医生表示，5岁以下的小孩子特别容易得中耳炎，因为其耳咽管的构造较平且短，加上2~5